

Posudek oponentky bakalářské práce
Ústav sociální práce Univerzity Hradec Králové

Autorka závěrečné práce: Stanislava Černá

Název závěrečné práce: **Možnosti prevence útěku z Dětského domova se školou Chrudim**

Hodnocení formulace hlavního cíle práce:

A

Odůvodnění:

Hlavním cílem bakalářské práce je „zmapovat a navrhnout možné postupy, které mohou působit jako prevence útěku z dětského domova“ (s. 8). V Úvodu jsou vymezeny hlavní výzkumná otázka a výzkumná strategie (VO: Jaké vlivy působí a jsou příčinou útěku z dětského domova se školou? Na základě kvalitativní výzkumné strategie s využitím metody polostrukturovaného rozhovoru budou za pomoci formativního přístupu kvalitativní evaluace stanovena a navržena možná preventivní opatření, která mohou pomoci dítěti zvládat pobyt v dětském domově se školou a zabránit útěkům), logická struktura práce a motivace autorky k volbě tématu. Formulaci cíle lze hodnotit jako srozumitelnou a realistickou.

Hodnocení struktury práce:

B

Odůvodnění:

Autorka vymezuje pojmy „dítě a jeho vývoj“, „ústavní a ochranná výchova“, „útěk“ a „řešení útěků z pohledu pedagogiky, sociální práce a psychologie“. Teoretická část zahrnuje všechny klíčové pojmy obsažené v cíli bakalářské práce, kromě pojmu „prevence útěku z dětského domova“. Autorka pravděpodobně pojem obsažený v cíli nahradila pojmem „řešení útěků“, což je škoda, protože to čtenářky a čtenáře poněkud znejišťuje.

Hodnocení teoretické části práce:

A

Odůvodnění:

Teoretická část vychází z adekvátních odborných zdrojů a neobsahuje faktické chyby. Za zajímavé považují zejména zpracování kapitol 3 a 4.

Hodnocení metodické části práce:

B

Odůvodnění:

Metodická část zahrnuje vymezení výzkumných otázek, transformaci výzkumných otázek do tazatelských otázek (s. 35 - 47), odůvodnění zvolené výzkumné strategie (kvalitativní výzkumnou strategii a techniky kvalitativního interview lze považovat za adekvátní cílům), je vymezena strategie volby výzkumného souboru i zpracování údajů, ale nejsou reflektována rizika využití výzkumné strategie. Operacionalizace je poměrně logická, byť formulace dvou otázek je diskutabilní (zejména TO12, která logicky přesahuje DVO6 a ptá se zároveň na dvě věci; dále TO8, jejíž formulace nemusí být participantem výzkumu pochopena ve vazbě na útěk).

Hodnocení zpracování výsledků výzkumu:

A

Odůvodnění:

Interpretace je provedena logicky dle stanovených dílčích cílů a jednotlivá zjištění jsou doplněna citacemi z rozhovorů. Škoda, že autorka zásadní zjištěné klíčové poznatky opticky nezdůraznila a neposkytla čtenářkám a čtenářům větší komfort při čtení práce.

Hodnocení naplnění cílů a zpracování závěrů práce:

A

Odůvodnění:

Autorka naplnila cíle bakalářské práce v Závěru a diskuzi adekvátně shrnuje hlavní zjištění a diskutuje svá zjištění s teorií prezentovanou v Teoretické části.

Hodnocení formální stránky práce:

A

Odůvodnění:

-

Hodnocení přínosu práce pro praxi sociální práce či sociální politiky:

A

Odůvodnění:

Samotná formulace hlavního cíle bakalářské práce v sobě implicitně zahrnuje aplikační cíl.

Další připomínky:

-

Otázky k obhajobě:

1. Jaká rizika z hlediska validity mohla zahrnovat zvolená výzkumná strategie?

2. Autorka jako hlavní opatření prevence útěku označuje: „...nej důležitějším faktorem, který má na útěk vliv je stabilita či nestabilita rodinného prostředí. Naším úkolem v rámci sociální práce tedy je, zaměřit se na posilování rodiny. Pokusit se propojit jednotlivé složky systému, aby se staly především podpůrným mechanismem, který může zlepšit situaci rodiny, ovlivnit a zlepšit rodičovské kompetence a dovednosti a v konečném důsledku tak zajistit dítěti klid pro zvládání nelehké situace, ve které se ocitlo.“ Nicméně toto zjištění je pravděpodobně platné pouze v Dětském domově se školou Chrudimi, který má v oblasti SPOD dobrou profesní pověst. Mohla by být její zjištění jiná, pokud by výzkum prováděla v jiném zařízení (vyznačujícím se méně profesionální reputací)? V čem by se mohla lišit?

Celkové zhodnocení práce:

A

Odůvodnění:

Bakalářskou práci Stanislavy Černé považuji za kvalitně zpracovanou a splňující všechny požadavky na bakalářské práce.

V Hradci Králové dne 19. 4. 2017

Mgr. Radka Janebová, Ph.D.